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Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна

ВИЗНАЧЕННЯ СЕРЕДНЬОГО БАГАТОРІЧНОГО СТОКУ ТА ЙОГО
КАРТОГРАФУВАННЯ В КУРСІ «ГІДРОЛОГІЯ УКРАЇНИ»

Розглядається формування знань у студентів!географів Харківського на!
ціонального університету імені В.Н. Каразіна про формування стоку; чинники,
які впливають на його формування; визначення стоку, норми стоку та його карто!
графування.

Ключові слова: стік, норма стоку (або середньо багаторічний стік),
внутрішньорічний розподіл стоку, характеристики стоку: витрати води, сумарний
об’єм стоку, шар стоку, модуль стоку.

V. Klimenko, S. Kiiko
DETERMINATION OF AVERAGE LONG�STANDING DRAIN AND ITS MAP�

PING IN THE COURSE «HYDROLOGY OF THE UKRAINE»
The formation of knowledge among students geographers of Kharkov Karazin

National University about river drain formation, factors that shape it, definition of
drain, drain and its mapping.

Keywords: drain, norm of drain (or long!term average drain). sub annual dis!
tribution of drain, drain characteristics: water flow, total volume of drain, layer of
the drain, the module of drain.

Вступ, вихідні передумови. Суть водної проблеми в Україні і Харківській
області полягає в тому, що відновлювальні ресурси прісних вод обмежені, а
нерідко хижацьке ставлення до водних ресурсів призводить до погіршення
кількісного і якісного стану води, що, в свою чергу, порушує екологічну
рівновагу в біосфері. Тому вважаємо, що студент!географ повинен уміти
визначати норму і мінливість стоку річок та картографувати їх.

Теоретичне обґрунтування емпіричних кривих забезпеченості річного
стоку подані в роботах М.А. Великанова, Д.Л. Соколовського, В.Г. Андріянова,
С.М. Крицького, М.Ф. Менкеля, А.В. Рождественського, А.І. Чоботарьова та ін.

Мета даної статті – показати,  як студенти!географи Харківського на!
ціонального університету імені В.Н. Каразіна під час виконання практичних
робіт зі спецкурсу «Гідрологія України» навчаються визначати норму стоку,
внутрішньорічний розподіл стоку (на прикладі басейну річки Сіверський
Донець) та проводити  картографування цих показників.

Виклад основного матеріалу. Ресурси прісної води у світі вичерпують!
ся. Прісна вода становить лише 2,5 % загального об’єму водних ресурсів,
або 35 млн. куб. м. Більшість запасів прісної води існує у вигляді постійної
криги та снігу, які нагромаджені на території Антарктиди, Гренландії або
залягають на глибині у вигляді водоносних шарів. Основними джерелами
води, придатними для використання людьми, є річки, озера та підземні
води, що залягають неглибоко. Практичний інтерес для задоволення потреб
людей являють води річок (ресурси поверхневих вод).
___________
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Однією з основних гідрологічних характеристик є середній багаторічний
стік, або норма річного стоку, який визначає потенційні водні ресурси річкового
басейну або адміністративного району при водогосподарському проектуванні, а
також є вихідною величиною при визначенні стоку розрахункових забезпе!
ченостей. Стік – це складний природний процес, який відбувається в
географічному середовищі, перебуває під впливом різних фізико!географічних
факторів: клімату, ґрунтів, рослинності, наявності озер і боліт у басейні річки.
Різноманітний вплив природних факторів проявляється по!різному. Одні з них
сприяють збіганню атмосферних опадів по земній поверхні, інші затримують
стік. Стік формується внаслідок випадання дощів або танення снігу й льоду.
Стік, який спостерігається на поверхні землі, називається поверхневим стоком.
Велика частка дощових і талих вод потрапляє в річкову сітку підземними
шляхами, утворюючи підземний стік. У різних ландшафтних зонах
співвідношення між поверхневим і підземним стоком неоднакове. Тому студент
під час виконання практичних робіт з курсу «Гідрологія України» за темами
«Розподіл внутрішньорічного стоку річок» та «Норма і мінливість стоку»
спочатку повинен провести певні розрахунки, а потім зробити картографування.

Виконуючи практичну роботу «Внутрішньорічний розподіл стоку»,
студент спочатку має провести розрахунки по визначенню живлення річок,
основних характеристик стоку (витрата води, об’єм стоку, модуль стоку,
шар стоку, коефіцієнт стоку) та визначити розподіл стоку протягом року.
Річний стік є непостійною величиною, змінюється упродовж року і з року в
рік. Крім того, він нерівномірно розподіляється по території, що залежить
від фізико!географічних факторів, які можуть змінюватись на протязі року
або залишатися незмінними протягом багатьох років.

 На внутрішньорічний  розподіл стоку значною мірою може впливати
господарська діяльність людини. Створення водосховищ, забір води на
зрошення, водопостачання, перекидання води з одного басейну в інший може

Рис.1. Внутрішньорічний розподіл стоку
(р. Сів. Донець – с. Огурцеве, р. Сів. Донець – м. Зміїв)
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спричинити глибокі зміни в перерозподілі стоку протягом року. Так, середній
рівень води у Сіверському Дінці (біля м. Чугуєва) до побудови Печенізького
водосховища складав більше 250 см, а після побудови максимальні позначки
сягають 200 см.

 За класифікацією Б.Д. Зайкова, ріки басейну Сіверського Дінця за
типом водного режиму відносяться до Східноєвропейського типу річок. Цей
тип річок характеризується високою весняною повінню, низькою літньою і
зимовою меженню та підвищеним осіннім стоком за рахунок дощів.

Якщо проаналізувати розподіл стоку за сезонами, то можна дійти
висновків, що для ріки Сіверський Донець поблизу с. Огурцеве весняний
стік складає 41 %, тоді як літній і зимовий – 19 і 18 % відповідно (рис.1).
В інших пунктах спостереження ці показники майже не змінюються. Якщо
розглядати притоки Сіверського Дінця, то картина практично та ж сама.

Для характеристики розподілу стоку на будь!якій території студенти
складають карти стоку, на яких проводять лінії однакових величин стоку,
тобто ізолінії модулів стоку, або річного шару стоку (рис.2).

Після побудови карти студент повинен дати характеристику зміни стоку
і визначити основні фактори, що
впливають на цю зміну. Сту!
дент четвертого курсу уже знає,
що характерною особливістю у
розподілі середнього  багато!
річного стоку  по території
України є широтна зональність,
особливо це помітно  в рів!
нинних частинах нашої країни.
Разом з тим, зберігається
тенденція до зменшення стоку
із заходу на схід під впливом
континентальності клімату,
зменшується стік також з
півночі на південь. Отже,
коливання річного стоку річок
відбувається під впливом кліма!
тичних факторів. Характерис!
тику коливань цього стоку мож!
на зробити шляхом оцінки
мінливості його в окремі роки.
Величини річного стоку

фактично не залежать одна від одної. Стік водотоків рік у рік змінюється без
будь!якої певної закономірності. Разом з тим, величина річного стоку
коливається навколо якоїсь середньої величини, причому амплітуда коливань
неоднакова в різних фізико!географічних районах. Їх можна вважати
випадковими. Тому для характеристики мінливості стоку застосовують методи
математичної статистики.

Рис.2. Середній багаторічний стік басейну
Сіверського Дінця

(у межах Харківської області)
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Норма  стоку звичайно обчислюється за багаторічний період. Якщо
дані по стоку охоплюють відносно короткий час, норма стоку обчислюється
за допомогою так званого приведення до багаторічного періоду. Звичайно
приведення роблять графічно, шляхом встановлення залежності між стоком
даної річки і стоком річки!аналога, дані по стоку якої є за тривалий період.
За аналог обирається річка,яка протікає в однакових з даною річкою фізико!
географічних умовах. Для характеристики розподілу стоку в гідрології
застосовують біноміальні асиметричні криві розподілу або відповідні їм криві
забезпеченості. Щоб побудувати біноміальну криву забезпеченості, треба
мати такі три параметри: 1) норму стоку (або середнє арифметичне ряду); 2)
коефіцієнт варіації, або мінливості ряду С

v
; 3) коефіцієнт асиметрії ряду С

s
.

При визначенні норми і мінливості стоку студент спочатку обраховує табл.
(за програмою Microsoft Excel).

Виконавши розрахунки стоку за 47 років, студент будує емпіричну і
теоретичну криві забезпеченості стоку, використовуючи програму Stoke Stat
(рис.3).

Під час аналізу студент повинен звернути увагу на те, що річний стік
басейну Сіверського Дінця у межах Харківської області кожного року різний.
Це залежить від багатьох факторів: кліматичних умов, інтенсивності
використання вод басейну для зрошення сільськогосподарських угідь, потреб
підприємств та ін.

Висновки. В результаті дослідження середнього багаторічного стоку
студенти–географи не тільки навчаються проводити його розрахунки за
допомогою програми Microsoft Excel, визначати розподіл стоку протягом

Рис.3. Крива забезпеченості стоку р. Сіверський Донець – м. Зміїв
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року, стік за багаторічний період, але й за допомогою програми Stoke Stat
будують криві забезпеченості стоку та створюють карти, аналізують
графічний і картографічний матеріал.

Рецензент – кандидат географічних наук, доцент Н.В. Максименко
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В.Г. Клименко, С.А. Кийко
ОПРЕДЕЛЕНИЕ СРЕДНЕГО МНОГОЛЕТНЕГО СТОКА И ЕГО КАРТОГРА�

ФИРОВАНИЕ  В КУРСЕ «ГИДРОЛОГИЯ УКРАИНЫ»
Рассматривается формирование знаний у студентов!географов Харьков!

ского национального университета имени В.Н. Каразина о формировании стока;
факторах, которые  формируют его; определениях стока, нормы стока и его
картографирование.

Ключевые слова: сток, норма стока (или средний многолетний сток),
внутригодовое распределение стока, характеристики стока: расход воды, суммарный
объем стока, слой стока, модуль стока.

УДК 551.5+531.587

Ю.Ф. Кобченко
Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна

ВИВЧЕННЯ АГРОКЛІМАТУ У ШКІЛЬНІЙ ГЕОГРАФІЇ

У статті розглядається агроклімат як об’єкт дослідження агрокліматології,
предмет науки, її спрямованість і методи дослідження. Вивченню цих методів
надається значна увага у навчальному процесі. Розглядаються агрофітокліма!
тична система і її складові.

Ключові слова: агроклімат, агрокліматологія, агрофітокліматична система.

Yu. Kоbchеnkо
SТUDY OF AGROCLIMATE IN SCHOOL GEOGRAPHY
In the article the agroclimate is considered as the object of research of the

agroclimаtоlоgy, the item of science, the direction and the methods of research. The
great attention concentrates of the study these methods in the educational process.
The agroclimatological system and its components are considered.

Keywords: agroclimatology, agroclimate, agroclimatlogical system.

Постановка проблеми. Агрокліматологія – це наука у системі геогра!
фічних наук, що вивчає просторово!часові зв’язки об’єктів і процесів
сільськогосподарського виробництва з погодою і кліматом. Розвиток науки
взагалі і агрометеорології зокрема потребує чіткого визначення терміно!
логічного й понятійного апарату. Визначення поняття «агроклімат» як
об’єкта дослідження агрометеорології і уявлення про предмет науки визна!
___________
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